

ОТЗЫВ
официального оппонента
на диссертацию Чеботарева Андрея Васильевича
на тему: «Политика Российской Федерации
по противодействию проявлениям экстремизма в современных
миграционных процессах», представленную на соискание ученой
степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2
Политические институты, процессы, технологии

Актуальность данного исследования не вызывает сомнений. Во многих странах проявления экстремизма в миграционных процессах принимают все более острый и масштабный политический характер: вызывают широкий общественный резонанс, оказывают негативное влияние на политические процессы. Проводимая Соединенными Штатами, странами Западной Европы, Канады, Австралии и других стран политика противодействия миграционному экстремизму не приносит ожидаемых результатов, что существенно подрывает авторитет власти в общественном сознании и повышает риски смены политических режимов по причине общественного недовольства миграционной политикой государства.

Миграционное движение в Российской Федерации определяется, прежде всего, международной миграцией, оказывающей огромное социально-экономическое и демографическое воздействие. В последние десятилетия массовая миграция иностранных граждан, прибывающих как на законных, так и на незаконных основаниях, способствовало усилению межнациональных и межконфессиональных противоречий, нарастанию напряженности в обществе и росту экстремистских преступлений. В свою очередь преступления экстремистской направленности, порождая замкнутый круг

неспровоцированного насилия и ответа на него в качестве расплаты, создают реальную угрозу раскола в обществе.

Диссертация А.В. Чеботарева «Политика Российской Федерации по противодействию проявлениям экстремизма в современных миграционных процессах» посвящена разработке теоретико-методологического ресурса для решения проблемы противодействия проявлениям экстремизма в миграционных процессах и концептуальных предложений по совершенствованию политики Российской Федерации в данном вопросе.

Целью диссертационного исследования является научное осмысление и оценка современной политики Российской Федерации по противодействию проявлениям экстремизма в миграционных процессах, разработка предложений и рекомендаций по ее совершенствованию. Результаты проведенного авторского исследования содержат элементы научной новизны и практической значимости.

Методологическая основа диссертационного исследования основывается на глубоком политическом анализе, структурно-содержательном, формально-логическом, системном, функционально-деятельностном, институциональном и аксиологическом подходах теории познания.

Диссертантом комплексно использовались методы исследования различных наук, такие как: социально-политический, социально-экономический, исторический, нормативно-правовой, культурологический, военный и геополитический. В основу разработки методологии диссертационного исследования положен диалектико-материалистический метод научного познания и его интерпретации в политической науке. Все это позволило автору провести глубокое теоретическое осмысление феномена экстремизма в современных миграционных процессах, государственной политики противодействия ему и разработке рекомендаций государственным органам Российской Федерации по модернизации государственной политики

противодействия экстремизму в целом и экстремизму в миграционных процессах, в частности.

При проведении исследования автором изучен внушительный ряд источников, которые позволили реализовать цель исследования, выделить основные группы литературы, играющие первостепенную роль в решении задач исследования. Все обобщения, выводы и рекомендации сформулированы диссертантом лично.

Положительной оценки заслуживает личный вклад автора в проведенную работу. Теоретические и практические научные результаты получены непосредственно соискателем в ходе проведения им самостоятельного диссертационного исследования в соответствии с поставленными целью и задачами, которые ориентированы на всестороннее укрепление национальной безопасности России в социогуманитарном измерении. Особо следует выделить разработанный автором политический механизм раннего общественно-государственного реагирования на изменение угроз проявлений экстремизма в миграционных процессах, который предполагает использование двух авторских форм противодействия, а именно, «сдерживание радикализации миграционных отношений в очагах радикализма» и «дерадикализация миграционных отношений». На наш взгляд, создание такого механизма позволит государству, привлекая общественность, оперативно реагировать на угрозы экстремизма еще на этапе начальных его проявлений - радикальных взглядов.

Автором последовательно реализованы методологические приемы политологического исследования, логика работы носит непротиворечивый характер, научные результаты доказательно аргументированы.

Структура представленного диссертационного исследования обладает логическим единством, состоит из введения, трех глав, включающих в себя девять параграфов, заключения, списка литературы и восьми приложений.

Диссертация соответствует поставленной цели и сформулированным научным задачам.

Положения, выносимые на защиту сопоставимы с целью исследования, задачами и научной новизной, принципиальных возражений не вызывают и могут рассматриваться как достаточно аргументированные. Достоверность защищаемых положений не вызывает особых возражений.

Новизна работы также не вызывает сомнений, положения новизны приводятся впервые.

Вместе с тем, как к любой работе такого плана, имеется ряд замечаний, которые носят, скорее, рекомендательный характер:

1. Необходимо более полно раскрыть понятие «экстремизм», четче прописать, что такое «экстремистская деятельность», рассмотреть экстремизм в миграционных процессах с точки зрения его идеологии.

2. Параграф 2.2 несколько перегружен описательными рассуждениями автора.

3. Соискателю было бы целесообразно предложить, рассматривать авторские формы противодействия миграционному экстремизму, а именно, «сдерживание радикализации миграционных отношений» и «дерадикализация миграционных отношений», как универсальные формы противодействия экстремизму, и распространить их на весь сегмент государственной политики противодействия экстремизму.

В целом, отмеченные недостатки не снижают значимости проведенного исследования.

В диссертации подведены итоги исследования, обобщены достигнутые результаты, сформулированы выводы и рекомендации, касающиеся совершенствования политики Российской Федерации в сфере противодействия проявлениям экстремизма в современных миграционных процессах.

Принимая во внимание вышеуказанное, считаю, что представленное диссертационное исследование «Политика Российской Федерации по противодействию проявлениям экстремизма в современных миграционных процессах» по содержанию, полученным лично автором результатам, научной новизне, обоснованности и значимости сделанных выводов и предложений соответствует профилю специальности 5.5.2 Политические институты, процессы, технологии и полностью отвечает требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», а ее автор – Чеботарев Андрей Васильевич, заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата политических наук по вышеуказанной специальности.

Кандидат политических наук,
профессор кафедры психологии,
педагогике и организации работы
с кадрами Академии управления
Министерства внутренних дел
Российской Федерации

Н. Б. Бааль

Подпись профессора кафедры психологии, педагогике и организации работы с кадрами Академии управления Министерства внутренних дел Российской Федерации Н. Б. Бааль удостоверяю:

